

CELDÖMÖKI HÍRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celldömök, gróf Széchenyi utca 12.
Telefon: 3341-56.

Felolvaszerkesztő:
NAGY IMRE

Közzététel árak:
1 évre 6, ½ évre 3, ¼ évre 150 P.
Megjelenik minden szombaton.

Uj utakon!

Írta: Nagy Imre



Új esztendő köszönt ránk ismét. Mire e sorok napvilágot látnak, sok-sok magyar lelkünk köszönti vidáman vagy szomorúan, a maga életkörülményei szerint, a maga egyéni életének új évét.

És köszönti a sok-sok egyénből összeálló magyar nemzet is a maga új esztendőjét. Az egyesek új célokkal, tervekkel lépik át az év küszöbét, melyekkel egyéni életükre szebbé, jobbá, földi javakban gazdagabbá igyekeznek majd tenni; — de vajjon az egyesek gondolnak-e egy pillanatra csak arra, hogy egyéni életük új útjait úgy irányítsák ebben az új esztendőben, hogy nemzeti életünket is szebbé, jobbá, magyar szellemi kincsekben tartalmasabbá és nem utolsó sorban földi javakban gazdagabbá tegyék?

Nemzeti életünkre egész jövőnkre hitással és az az, hogy az új esztendő ilyen gondolatokkal kezdjük e és ilyen tartalomal is fölüljük-e meg azt!

Az új esztendő kezében állva, komoly mérlegelést késszünk nemzeti életünkre illető múltbeli fellegasunkról, szomorúan kell megállapítanunk, hogy erre, közlőnk vajmi kevesen és vajmi keveset gondolunk a mindennapi életben.

Figyeljük az újságok riportjai útján a körüliünk folyó világeseményeket; rettegünk a háború, a bolszevizmus rémétől, megcsodáljuk a háborúvesztés vagy nyertes szomszédos államok nemzeti életének önfeladottságát, dicserítik azok faji tulajdonosságát, dicsőímszavakat zengítünk a német alaposságról, az olasz lelkesedésről, lárhoztunk az oláh bockor durva, magyar véreinket ellipró önzényei; — de sem velünk számadása azt, hogy belső nemzeti életünk megerősítésével mielőbb bizalmas megismerjük a körüliünk élő nacionális államok életelmét, s hogy nemzeti életünk belső megerősítésével közelebb hozzák elszakított magyar testvéreink felszabadulásának idejét.

Új utakon kell elindulnunk egyéni és nemzeti életünkben, hogy mint megerősödött nemzet kiálljunk azt a rettenetes próbát, amely a magyar nemzetre vár! Ez az új út pedig a magyar nemzeti öntudat és fajszeretlet parancsoló magyári közösségi haladhat csak.

Tudom, sokan idegenen s érzékellenlő állnak ezekkel a gondolatokkal szemben és némelyeknek mindjárt meg is van a lelelele reá: meg kell oldani a szociális problémákat, megteremteni az egészséges földművelő, megteremteni a magyar nép szaporodását, megoldani életkezelését a nemzeti életünkben mindjárt jövőre, hiszen dűlés, erőödés áll be. Ez igaz is, de hol vannak hozzá az anyagi feltételek, hol van

sz az apparátus, amely egy csalásra mindent megoldja? Ilyen még a garázd, és a nemzeti kezében sincsen meg, meg azoknak is az életkezelés rögös útjait kell megjárniuk!

Fokozott mértékben áll ez a magyar nemzeti életre, amely háborút veszített, amelynek véréit mesterségesen csapolják le amerikai bevándorlókattal, idegenek közbételeitől, a bolsevizmussal, s végül a liberális állatvéri felszavak árva alak véghezvitt, a magyarságot gazdasági és szellemi javaitól kilógató letelekkel.

És kötelességünk nekünk ma azt a legfőbb megteremteni, amelyek nem engedni élni ezt a nemzeti életünkben felburjánzó idegen szellemet, amely odavezette a magyar nemzet által, hogy csak jogait keresi, beazonosítja, utának siránkozik csak, s két kezét fordítva panaszkodik el idegenek befolyású belső nemzeti életünkbe, de nem gondol arra, *maradós lelkesemérettel, hogy ő is akként él egyéni életét, hogy tetteivel, tetteivel ezeket segíti meg nagyobb befolyáshoz nemzetrontó munkájukban!*

Nemzet nagy csak úgy lehet, ha a szellemi és anyagi vezetés maga tartja kezében. Hitatalmas népeknek, nemzeteknek, világhírdőknek okozta bukáását, hogy a vezetés idegeneknek engedték át, akiket nem érdekelt a halálom megteremtéshez semmi, akik nem a jövőért, csak a mánk rövid diadaljairól éltek.

A magyar nemzet tragédiáját még fokozta az, hogy ezek az idegenek egyenesen a magyar nemzet ellen léptek! Szellemi termékekkel, újságjaikkal odasterelték a magyarságot, hogy gazdasági javait, vagyongyarapítással ne foglalkozzon s ma már ott tartunk, hogy az idegen kezében levő gazdasági javaink keresztül gyakorolnak belső szellemi életünkre, kiforgatva őt szakásából, felfogásából, őt nyelvből, ardkérszéből a magyarságot!

Nem kis meglepetéssel hallgattam egyszer egy igen értelmes garázdram szavait, aki azt kérdezte nyíltan, minden ketteles nélkül: Isten, vajjon a magyar fiatalok s a fentiek bangoztatásával, a zsidó kapitalizmus térhódításának felsorolásával, a zsidó liberális sajtó szörnyő szellemi pusztításainak elmondásával nemcsak a figyelmet akartja-e elterelni a magyar szociális kérdésekről?

És a kérdés a meganyáltságával dobogó világságot gyűjtött benemem mai közlelgősünkről, gondolhatásünkről! Ima a magyar nép egyszerű rá, — ki nyíltan mer beírni — milyen kérdések foglalkoztatták akkor, amikor magyar testvére minden legjobban igyekezett magyarra ma bajainkat, hibáinkat. Hányszor kellett neki csatlódni emberekben, erekekben, pártokban,

vezetőkben, míg ilyen gondolatok nem kerültek hatalmukra; s ma nem nézi már azt sem, hogy saját vére, magyar testvére áll előtte ezekkel a kérdésekkel? Ide jutott a magyar fellegas idegenek vezetés alatt, sok-sok keserves csalódáson keresztül.

Ma már látjuk a bajokat, de nem ismeri még a magyar nép az utakat, amelyen haladva azokat orvosolhatnánk. A zsidó liberális sajtó pedig lennen hangoztatja ma újra a „kezdélis” nagybírók antizocialis nitában, „falakutatók” könyvelt dobja pálcra, hogy a zsidó kapitalizmusról, a nemzetköziszített morgó töbéről elterelje a figyelmet.

Pedig — s ebben legyer bontá felelet is az én garázdramnak — semmi szociális kérdésünket megoldani nem tudjuk, amíg az az idegen léle lez új nemzetgazdasági életünkben. Ez pedig addig lesz úr, amíg a magyar nép öntudatára nem ébred a tovább már nem gazdasági apró érendaszterv, a pánsz mamnortját.

A magyar fiatalok gyerit ismeri a magyar élet szociális bajait, de tudja azt is, hogy a nemzetközi zsidó ickét (vénit ezekben és milliókban stólják ki az országból, megkínálva ezzel a dolgozó magyarságot és tudja azt is a magyar fiatalok, hogy ennek a nemzetközi tökének a pártokba a cionista, kommunista, szocialista, fasizmus, kávé, a nekünk előzőekben a zsidó nemzetközi remboló ickétől — amely a mi fillerekből gyűlt össze — kell megszabadítani nemzetgazdasági életünkben.

A mellett, hogy a magyar szellemi életnek ki kell teremnie csak a magyarságot és legelőszörban a dolgozó magyarságot a zsidó szellemi vezetésől, a magyar népek legelő kötelessége öntudatra ébredre támogatni meglerő nemzeti, magyar hitelményeinket, fajnagyar kezében levő újságjainkat, laprállatunkat, szövekezetelnket, hogy azok el ne sorvadjanak, hanem mindig jóvá gyarapodassanak s újjákkal szaporodhassanak is.

A felelősségnek ezt a rögös útját meg kell járniuk, csak úgy lesz az eredmény tartós és biztos.

Nem könnyű feladat, de ha van bennünk elég lelkesedés, akarat, úgy megperemíthető nemzeti jövőnk ezen betűs új alapja. Céludatos, lemondó, multial felismoló, csak magyar támogató magyar testvérekre van szükség, akikben el egy-egy strika a Széchenyi gyűjtőlényből: „Csak a gyenge szereti önmagát, az erős, egész nemzeteket hordoz magában!”

A magyar fiatalok minden egyes tagjára hárul a felelősségteljes munka, felkelni a szomszéd magyar lelkeséget, a fiatalok lobogó zászlóval belevilágítani ebbe a szociális nemzeti öntudatlan életünkbe.

Cionkamatyországban elsősorban érzésben, anyagi javakban életerős magyar népet kell teremtenünk, akkor várnak, hogy boldog új esztendő virrad rájuk!

Azután perzsaák, arabok, egyiptomiak, kurdok, tatárok, szerbek, albánok, horvátok, görögök, ormányok kerültek a hadseregbe, politikai vezető tisztviselőkre, a faji vezetést megfoglalt a hatalmas birodalom összeomlotta.

Bennünket magyarokat az tartott meg több mint ezer esztendőn keresztül, hogy minden balsors és pusztulás ellenére sikerült faji értékeinket és a magyar faji vezetőit megőriznünk. Lehetek vezetett háborúink, föltelelt török, iszlám, nyakunkon állhettek Bécs századokon keresztül, az ország vezetése az egész vonalon fajbéli magyarság kezében volt, tehát sohasem bomlottunk szét, a magyar faj bámulatos életereje mindig megtartott bennünket.

Az igazán végsőtes hibák a kiegyezés utáni időben történtek. A fajbéli magyarság ekkor engedte ki kezéből a vezetőit, egyik fontos őrhelyet a másik után engedve át a bebiztosító idegenségnek. A háború előtti időben már csak látszólagos volt a magyarság fölénye a egészen természetes, hogy az igazi magyarság félték hiányában a vérzivataros világháború végén borsalmassal várt ráuk. Ezért a történelmünk folyamán akkor süllyedniük legmélyebbre, amikor Károlyi Mihály néhány idegen szélhámossal különbözők között Belgrádban s amikor Kun Béla és társai uralkodni akartak az ezeréves Magyarországon.

Itt van tehát a magyar tragédia magva, a magyar vér elapadásában, a magyar faji lélek kibálásában. Ezért bajt bennünk, akiknek magyar vér és lélek van, valamilyen tudatalattal, ellenállhatatlanul hatalmas erő fajunk megmentésére. Minden idegszálunkkal érezzük, hogy ez a magyarság központi problémája. Hiszünk, hogy a magyar vér és faji lélek csak néhány tragikus évben hiányzott, hogy sikerül még életre kelten.

Ezért ragaszkodunk kétségbeesett erővel fajunkhoz, a magyar faj önvédelmi harcáért tölti be egész lelkünket. Amíg a fajbéli magyarság el nem foglalja az őt megillető helyet ebben az országban, egyetlen nemzeti problémánkat sem tudjuk megoldani.

Ezre a küzdelemre hív bennünket a magyar vér és a magyar faji lélek! Ez a hang erősebb, mint a honfoglaló magyarság kürtjele, vérforralóbb, mint Rákóczi kurucainak írogatószava, lelkesítőbb, mint a szabadságharc vörössaphámszínű Kosztolányi, mert belső hang, mert a magyar vér és a magyar faji lélek hangja! A feláldozás reményét tehát magunkban hordozzuk, a mi erőnkől és kiharításunktól függ, hogy sikerül-e minden magyart a célnak meggyerni s fajunk vezetésére bízni.

Kopjás György.

nygyhamondi modern vízszelőművel, a Cincsa, Kódó és papmajosi állomások, végül a Mihálybázi állomásokkal, kb. százszáz pengő költséggel.

Ezeknek a műveknek a létesítése az állagtervezetnek egy-egy részletréssze volt, kifogástalan és gyümölcsöző működésük természetesen szoros összefüggésben van az egész tervezet végrehajtásával.

A legutolsó lépés a Marcal főmedernek kellő megbővítése. Ez több szempontból alapos megfontolást igényelt. A Marcal menti birtokok előtt ismeretes ugyanis, hogy a Marcal mentén az időjárás és csapadékviszonyok egy bizonyos periódikus szabályszerűséget tüntet fel. 4-7 esztendőn szűk időjárás szokott változgatni szokott hasonló időjárású nedves időjárás szokott. A száraz évek alatt a főmeder alattál Marcal-ártéri birtokok csak kello öntözési berendezések mellett hozhatunk kielégítő termést, míg a nedves esztendőben minden nagymértékű lecsapolás indokolatlan létezik a kártelek megszüntetésére.

A száraz évek legyűlöltetésére megkövetelte a tervezésnél, hogy a mederbővítés és lecsapolás szempontjából szükséges mederrelévisítést úgy kell megválasztani és megvalósítani, hogy a jelenlegi mederterület nem szabad lényegesen mélyítve a torkolati rézs kivételével, különben a száraz években túlságos felszív lecsapolással a lecsapolási művek több kárt okoznak, mint hasznos. Ez a körülmény a tervezésnél tehát megzabálta azt, hogy a mederbővítést lehetőleg szűkösben kell végrehajtani.

A nedves években jelentkező nagy mennyiségű víz azonban a meder szintjében igen nagy méreteket felt volna szükséges, amelynek költsége szintén nem állt volna arányban a várható gazdasági haszonnal; különösképpen akkor, ha ez a mederrelévisítés pusztán elméleti számítások alapján történt volna. Nem is szólva arról, ha a szabályozás alapjává a minimum 10-15 esztendőben egyszer-egyszer előforduló maximális árvízet választja a tervezet. Hiszen, ha a meder mentén fekvő, leggyengyobb részi réti és legelő területeket az ősz, vagy tavaszi árvíz minden 15 esztendőben rövid időre egyszer-egyszer megjelvi, gazdasági szempontból különös kárt nem jelentenek.

Ép ezért a helyes középérték megválasztása céljából, úgy a tervezet, mint a hullótermékek hivatali főbb helyen le hűvelten mérésével meghatározott az állagterület esetén a főmederben jelölésre kerülő vízmenyiség, ezt kb. 38.000 liter/sec. vízmenyiségnek találta. A főmeder szintje ehhez a vízmenyiséghez méretezte, vagyis a Marcal mederbővítésnek elengedhetetlen tervezési a főmederrelévisítés mértékben mélyítve és mélyítve, hogy a főmeder mélyítésének 36.000 liter vízrel lassú levezetési mérték, hogy a víz a partokon lecsapjon. Ez a vízmenyiség pedig a meder jelenlegi emelőképességeinek mintegy 5-7-szerese.

Ez röviden a lényege a Marcal mederbővítésnek összefüggő kérdéseinek, ehhez kapcsolódik szintén a Marcal legelső szakaszának a rendezési kérdése, amely azonban a Ribanaabályzó társulat hatáskörébe tartozik. Erről majd csak a legközelebbi számunkban lesz módunkban tájékoztatást adni. Folytatjuk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak, de különösen az ípartestület tagjainak, akik lelejtéssel járjanak.

HUDECZ GYULA

temetésén megjelentek, ravatalára koszorút vagy írtatást, mélyszégyen bántalmakat részvétőkkel nyhítani igyekeztek, hála közönetet mondok.

Cselekményi, 1937. december 28.

Szv. Hudecz Gyula.

Nem import!

Szent László elrendelte:

- „Keresztény zsidóval házasságot nem köthet.”
- „Amelnek zsidó vásárral dolgozik, szerzésát veszítse el!”

Kálmán király így rendelkezik:

- „Zsidó keresztény családot nem tarthat.”

(Nemzet Szava XI. évf. 48. szám.)

Marcal-mederbővítés problémája

A múlt számunkban megírtuk, hogy a Marcalvízügyi Vízirányítási 1905-ben kelt engedélyokirata milyen kedvezőtlen állapotokat rögzített meg a Marcal mentén, s rámutatott azokra a bajokra és károokra, amelyek egyrészt a Marcal főmeder szök méreteiről, másrészt a mellékpatkok és övcsatornák helytelen szintben való kereszteléséből, s végül az övcsatornákra adott malomengedélyekből származtak, s kimutattuk, hogy ezeken a bajokon csak mind a három bajforrást megszüntető állagtervezet végrehajtása segíthet.

Az 1937. november 20-i közgyűlésen elfogadott és a hosszú engedélyezési eljárásból kibirt és jóváhagyott szabályozási terv főbb vonásaiban a következőképp kívánja megoldani a Marcalvízügy problémáját.

Elsősorban is az övcsatornákra engedélyezett káros malomokkal óhajt végezni. Már a kidolgozott terv engedélyezési eljárásának megindulásakor, tehát 1925-ben megindította a társulat a hatósági eljárást a malomok megszüntetése iránt. A vízjogi törvényekben ugyanis van egy paragrafus, amely szerint megszüntethető engedélyezett vízművek is, ha azok a közre később károznak bizonyosnak. Hosszú harc után a megszüntetés ugyan nem sikerült, de sikerült a malomok vízhasználati jogát kello korlátok közé szorítani: ugyanis a hatóság megrendelte a malomok duzzasztási jogát és elvonta tőlük a mellékpatkoknak a vízi, amelyekéddig az övcsatornába folytak és kizárólag a malomok javára szolgáltak és az

érdekeltégeknek pedig, mint kifejtettük, csak károkat okoztak. Ez a harc csak 1929-ben ért véget, de ez a mérsékelt eredmény is nélkülözhetetlen volt ahhoz, hogy a mellékpatkok torkolatának rendezéséhez a társulat hozzáfoghasson.

A mellékpatkok torkolatának rendezése most már egyszerű technikai kérdéssé vált, mert csak azt kellett megoldani, hogy a mellékpatkok, miként az övcsatornák kiárasa előtt, ismét a fő Marcal medrébe öntésük vizüket és akkor a mellékpatkok vizének hártétel nélküli levezetése biztosított van. E célból a Marcal mederbővítési tervet siffonokat, bukógátákat irányított elő az övcsatornákkal való keresztelési helyeken, amely műtárgyak lehetővé teszik, hogy az övcsatornák víze a mellékpatkok meder alatt folyván el (siffonoknál), a mellékpatkok zavartalan felszín és mederrelévisítéssel a főmederbe torkolthassanak, vagy pedig (a bukógátáknál) hogy a mellékpatkok vízhozamának csak az a része kerüljön az övcsatornába, amit az még elbírnak, míg a nagyobb mennyiségű víz a bukógátán keresztül közvetlen a Marcal főmederbe kerül. A mellékcsatornák vizének pedig kello területre és öntözésre való felhasználása érdekében modern szilpiműveket irányított elő a mederbővítési tervet.

Még az engedélyezési eljárás alatt ezekre a műtárgyakra a társulat előzetes építési engedélyeket szerzett és ennek birtokában államsegéllyel hozzáfogott ezeknek a műveknek a megépítéséhez. Megépítete a

CELLDÖMÖLKI HITELSZÖVETKEZET

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
Gazdák Biztosító Szövetkezetének képvisellete.
Celldömölk, Városháza épületben.

1938. évi január hó 1-én meginduló HETIBETÉT-CSOPORT alakít, melyben bárki résztvehet. Ezáltal mindenkinek lehetőséget nyújt arra, hogy a befizetett apró betétek igen kedvező kamatozása mellett három év alatt szép tőkét gyűjtsön össze magának. A hetibetét-szabályzatról és a részletekről készséggel nyújt felvilágosítást a szövetkezet. — Előnyös feltételek mellett folyósít váltó-, folyószámla- és kötelezvénykölcshűtőket bélégmentes bekebelezéssel vagy kezességgel. — Takarékos és folyószámla-betéteket minden összegben elfogad és igen gyümölcsözőtől kamatoztat. — A biztosítás minden ágával foglalkozik és előnyös díj-tételek mellett tesz ajánlatot.

Aki hitelszövetkezeti üzletrészt jegyez és fizet be, az elősegíti magának és kölcsönt igénylő társainak gazdasági boldogulását!

Szállj előttünk Turul

Elkigyott a könnyünk, kiszáradta szemünk.
Lázos lett az alkunk, gyógyulást keresünk!
Hej! de! ifjúsági Hej! világi harcok!
Lázasok leányok, szemkeblük asszonyok!
Kajjnak övire ősi fajmagyarok!
Szállj előttünk — Turul! — szállj előttünk
[Ójra,
Minden igaz magyar találjon egymásra!]

Érezzük az erőt... tudjuk... sokan vagyunk.
A magyar viharban szerte-szét szállódunk!
Oh! ha ez az erőt egymásra találás;
Ős hitünk erőtőlünk egy szentélyé válna.
Közösünk erve a — Nagy találkozásra!
Szállj előttünk Turul! sőt...

Egy lit a misorsunk — küzdelem — a jelzavunk!
Még szemléljük a fajtánk, magyarok maradtunk!
Ártatlan lehesse a mi gyermekünkünk...
Sőt! tiszta verőnk a mi ifjúságunk!
Apánk öröme legyen boldogságunk!
Szállj előttünk Turul! sőt...

Tudni! Turulok vezeték őseink,
Szárnyak csatolgtatva szállóink alá hív...
Új életre kelve álljunk ki a gátra!
Állom meg az elleni küzdelemre árja...
Magyar legyen az ár ebben a házában!
Szállj előttünk Turul! sőt...

Pályi László.

Február 12-én tartja I. rangú bálját a Katolikus Kör.

Már Romániában is...

Ismeretes, hogy a most megtartott román választásokon megbukott a Tatarsku-kormány s az új kormány Goga Octavian vezetésével nacionalista programmal már meg is alakult. A Goga-kormány legelső lényegese az volt, hogy a három legjelentősebb liberális lapot, a Lupia, az Adeverul és a Dignitatea című lapokat betiltotta. Elhatározta a kormány továbbá, hogy valamennyi zsidó állampolgártól megvonja az állampolgári jogot, visszavonja a zsidó-nyelvi jogait, és az állampolgári jogait is visszavonja.

Él is. A zsidó kézben lévő földterületeket elcsatolják és az országban felvilágosítják a zsidó állampolgársági okiratot. — Ilyen állampolgársági okiratot már Romániában is...

Újabb zsidóellenes törvény a lengyeleknél

A lengyel szenátus törvényerejűre emelte a kormány az azt a javaslatát, hogy a zsidók ne foglalkozhassanak többé olyan vallási tárgyakkal készítésével, eladásával és kivitelével, amelyeknek nincsen kapcsolata a saját vallásukkal. Minden olyan zsidó íremel, amely nem áll összhangban ezzel a törvénnyel, két éven belül fel kell osztani. A törvényjavaslat indoklása rámutat arra, hogy a keresztény vallási tárgyakkal készítése és árulása Lengyelországban csaknem kizárólag zsidó kézben van. Ezen a zsidó üzletemberek évente körülbelül haviannyit is zloty keresnek.

Kedves vendégeink, azok hozzátartozóinak és összes ismerőseinek boldog újévet kívánunk!

DOMOKOS IGNAC
vendégülös.

GELLER JÓZSEF
vendégülös.

Szellemi harcot a bolsevizmus ellen

Minden ehhez szükséges fegyvert megtalál!

Lőcseg Ferenc

Antibolsevista Könyvesboltjában

Budapest, IV. Városház-uca 10 (Pillvax-köz) — Címre ügyelni!

Fajvédelmi könyvek, folyóiratok, lapok stb.

A Celld. Hírlap budapesti előírásaitja.

Lapzártá szerdán este 5 órakor.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a jó rokonoknak, barátoknak, ismerősöknek, különösen az Ipartestület tagjainak, akik szeretettel apánk, nagyapánk, illetve dédapánk

TAKÁTS JÓZSEF

Dognar-meséi:

temetése megjelentek, ravatalára virágot és koszorút helyeztek és részvételyintkozással halálunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hála köszönetet

Celldömölk, 1897. december 26.

Takáts család.

Trianoni kereszt...

Sághgyi hatalmas Trianoni kereszt Gyökere de mélyen a kövekből eredt, Nem oly mély e gyökér mint a földalomb, hogy van Trianonunk, nincs Bácskánk, Bánánunk.

Egyszer véresed lesz, dőlnék a keresztiek, Munkája lesz sok ez a dőngető keresztnek. Határhő hordónak állok be majd én is, Megdöntök Trianont! En is, Te is, O Isten...

Akkor határhő lesz sok ezer keresztből. Várlal lesz bánáiból páncél minden hibból. Addig csak világos messze Sági kereszt, Régi határhőig lényed messze ereszd...

PALLÓS JÁNOS

Celldömölki Ev. Ifjúsági Egyesület január 8-án tartja a rangú bálját a Griffben.

Elsőrangú korcsolyák

a legkiválóbb minőségű acélból, nikkelezett és csiszolt kivitelben, valamint zománcdedények, zsirosbödönök vagon árnak megfelelő áron a **HANGYA** szövetkezetben kaphatók.

HÍRLEK

Előfizetőinkhez!

Az újszandó reánk köszöntésekor magyar szeretettel köszöntjük minden előfizetőnket, akik filléreikkel segítik a mi munkánkat s segítik fenntartani lapunkat!

Azokat az előfizetőnket, kik előfizetési díjaikkal hátralékban vannak, kérjük, fizessék be az kiadóhivatalunknak, mert szűkös körülmények között minden fillerre szükségünk van. Hiszük, hogy megkérőnk bennünket a mi szűkületünkben senki nem akar, s ezért bizton várjuk az elmaradt előfizetési díjak beküldését.

Amikor ezelőtt egy évvel a Celldömölki Hírlapot átvettük, azt négy oldal terjedelemtől hat oldalra emeltük fel, miáltal a régi előfizetési díj meghagyása mellett úgy papír, mint munkaköltségben jelentős többletet vállaltunk magunkra.

Aki több lapot is olvas előfizetőnk között, az emlékezik rá, hogy 1937. szeptember hónapjában a papírrak emelkedése miatt minden újság felemelte előfizetési díját. Mi eddig nem tettük ezt meg, de ma már ránk is olyan súlyosan nehezedik a papírnak drágulása, hogy eddig alacsony előfizetési árainkat tartani tovább nem tudjuk.

Igyekszünk új előfizetési árainkat úgy megállapítani, hogy az terhet még a legszerényebb viszonyok között levő előfizetőnkek

egy — pengővel emeljük az évvel ezelő évi előfizetési díjunkt hat pengőben állapítottuk meg.

Ha magyar testvéreink arra gondolnak, hogy ezt az évi egy pengő többletet hány és hány helyen behozhatjuk egyéb kiadásainknál, apró szórakozásainkban, akkor nem sokallják azt vidékünk egyetlen fajtvedő lapjára a „Celldömölki Hírlap”-ra sem!

A lap szerkesztéséért sem fő-szerkesztője, sem cikkírói fizetést nem kapnak, amellelt, hogy sok időt töltenek el — s ezzel saját egyéni életük munkáját rövidítik meg — a lap szerkesztésével, a magyar olvasóközönségtől méltán kérhetjük, hogy lapunkat támogatásával fenntartani segítse.

A magyarok letene adjon magyar intézményeink viúlhosszának a magyar nép javára!

A Celldömölki Hírlap Szerkesztősége és Kiadóhivatala

— **Ejjegyzés.** Zeigmond László önkormányzati eljegyzése id. Reich Imre festőművész leányát, Bözsiét.

— **R. k. egyházi hírek.** Január 2-án, vasárnap szentségimádás lesz az apátság templomban. Reggel 8 órakor szentségimádás, délelőtt 10 órakor Dr. Horváth Károly esperes plébános mond szentbeszédet, majd segédietes nagymisét. Délután 3 órakor litánia, oltáregyleti imádság és eszentegebétele. — Január 6-án, Vízkereszt ünnepén rendes ünnepi istentisztelet lesz, délelőtt 10 órakor úgyancsak Dr. Horváth Károly esperes plébános mond szentbeszédet és nagymisét papi segédlettel.

— **Halálozás.** Takács József bogrármester, aki 40 éven át gyakorolta Kisújlék iparát, életének 85 évében hosszas betegkedés után a múlt csütörtökön Celldömölkben meghalt. Temetése Karácsony napján ment végbe nagy részvét mellett. Az elhunytban Kis Sándor celldömölki vendégloás apóst, Takács Károly mészárosi tanító pedig nagypapát gyászolja. — Vasárnap reggel hosszas szenvedés után 48 éves korában a celldömölki kórházban meghalt Hudecz Gyula asztalosmester, Celldömölki egyik legképzettebb iparos. Temetése kedden délután impotáns részvét mellett ment végbe. Halálát orvegye és nagyszámú rokonsága gyászolja.

— **Betegforgalom a kórházban.** A celldömölki kórházba 1937-ben behozta 1024 beteget, köztük 908 gyógyult állapotban hagyta el a kórházat, 20 többkevesebb javult állapotban, míg 52 meghalt, 44 beteg pedig jelenleg is kezelés alatt áll. Az ápolási napok száma 1937-ben 18 805.

— **Baleset.** Vasárnap az esti órákban Sebestyén Ester 23 éves celldömölki házasság elhalálozott a síkos járdán elcsúszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy bal lába elvérített.

— **Athletizmus.** A m. kir. államvadász igazgatóság Vindt államáról régi időkről, vilóz (Scheldt) Szendy József lelkész által készített leírásokról az igazgatóság helyeste írt.

— **Kultúrrelőadás a Vasutas Körben.** Január 3-án, hétfőn este 8 órai kezdettel tartja első kultúrrelőadást a Vasutas Kör. Az est műsorán Köhalmi Ferenc m. kir. Kézlekedés és a magyar vasutak címen tart előadást, Vajda János a keruc köllészet ismerteti, Mihók József m. kir. államt pedig magyar nótákat énekel cigányzene kísérettel. A kultúrrelőadás vendégeket szívesen lát a Vasutas Kör vezetősége.

TURUL BÁL

1938 január 15-én

a Griff-ben!

— **Tisztogatják a mérhend-palmkot.** A Magyarországi és Kemencsörögység községek hátrában elvonuló Börhend-palmok tisztogatási költségeire a m. kir. belügyminiszter 2500 pengő államséglyt utalt ki.

— **Anyakönyvi és népmozgalmi hírek Celldömölkről 1937-ben.** Celldömölkben az elmúlt évben 109 születés történt, ebből élveszületés 103, celldömölki szülők gyermeke 87. A gyermekek feleslegesen megosztása a következő: r. k. 63, av. 16, ref. 2, izr. 6. Az összes Celldömölkben született gyermekek közül csak 43 a nő, míg leány 60 született. Ezzel szemben halálozás 100 történt, ebből azonban 44 vidéki, úgy hogy Celldömölki természetes szaporodása az elmúlt évben 31 fő. Az elhalaltak közül 43 a nő és 57 a férfi, míg tehát a nők száma 17-el megnövekedett, a férfié 14-el csökkent. — **Házasságot 47 pár kötött az elmúlt évben.** — Celldömölkre költözött 1937-ben összesen 342 egyén, elköltözött 207, az emelkedés tehát itt 135 fő.

A környék legnagyobb és legjelentősebb bálja a január 5-én tartandó pápai „TURUL”-bál!

— **Kézművesipari kiállítás Berlinben.** A német munkafront kézművesipari központi szervezete Hitler Adolf birodalmi kancellár védnökségével 1938 május-június havában Berlinben közel 30 nemzet részvételével nagyszabású nemzetközi kézművesipari kiállítást rendez, amelyen Magyarország is hivatalosan részt vesz. A Celldömölki Járási Iparügyi elöljárósága ezzel kapcsolatban felkéri azokat, akiknek hírlapokban nemzetközi viszonylatban is értékes és érdekes kézművesipari kézfelmutatások vagy egyéb történelmi és kulturális értékű emlékek (céhszűcs, csiháda, csihírlapok, remekmű, okmányok) vannak; jelentkezzenek az igazgatástól hivatalos helyiségben.

DÜMMERTH GYULA

építési és tüzelőanyagok raktára
Celldömölkön, Koptik apátur u. 8.

Állandóan raktáron:

tűzifa || tatabi tojásszén
tatabi darabos || várpalotai ne-
rostált || mesített lignit

Rendeléseket pontosan házhoz szállít!

MAGYAR ÜVEGES CELLDÖMÖLKÖN

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy
gróf Tisza István utca 21 sz. alatt
üveges üzletet

nyitottam; ezzel megnyitott Cellőmölkön az első keresztény üveges üzlet. Vállalok: mindenféle üveges szakmába vágó munkát, továbbá képereteket a legjobb kivitelben és a lehető legolcsóbb áron. Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását. Hazafias tisztelettel:

PAPP BÉLA
 ÜVEGES ÉS KÉPKERETEZŐ MESTER.

— **Pásztorjáték Kemenesmagyarországon.** A kemenesmagyarországi kar. elemi iskola tanulói december hó 24-én este szép pásztorjátékot adtak elő, melynek olyan ártól sikere volt, hogy karácsony napján is meg kellett azt ismételnit. Ez volt Rácz Béla igazgatónk Kemenesmagyarországi közönségben rendezett 20 ik pásztorjáték előadása, melyre még a környező pusztaokról is besereglettek az emberek. Igazán megható volt látni, mint történnék a nehéz havon át a puszták jámbor lakói, hogy láthatassák Jézus születésének csodás misztériumát, miként egykor a betlehemi pásztorok.

RAIDL

divatcsarnok

olcsó
 Ujévi vására

P A P A,

Kossuth Lajos utca.

| | |
|--------------------|--------------|
| Női ruha | 3.50 P |
| Divat pullover | 3.80 .. |
| Divat sál, szarkos | 1.20 .. |
| Téli harisza | 0.86 .. |
| Retikni, valódibor | 2.20 .. |
| Szálcs | 0.86 .. |
| Szálcs sapka | 0.98 .. |
| Női kötött kabát | 4.80 .. |
| Szirm sál | 1.40 2.98 .. |
| Pamut sál | 0.60 .. |
| Sport ing 1-a | 3.50 .. |
| Nyaktendő | 0.86 1.40 .. |
| Téli zokni | 0.78 .. |
| Bárkecska, belet | 4.80 .. |
| Divat-kalap | 0.86 .. |

Messzeser, manikűrkészlet, bőrdobok, divat és rövidruka a legújabb

divat- és rövidruka a legújabb

E szakmában egyetlen keresztény!

— **Névnep.** Lapunk legidősebb, de gondolkodásra fiasat, igaz magyar előfizetője, Járóknak egyik legzsebb lapjában most ünnepelte 92. névnepjét. Ez alkalommal a község vezetősége, jóakarói, tisztelői helyből és messze vidékről elhalmozták jókívánságokkal. Mi a magunk részéről igaz szívvel kívánjuk, hogy a magyarok istene áldesse sokáig, hogy a közelgő 100. élet évét egészségesen megélehesse.

— **A Róm. Kath. Legényegylet** január 5-én tartja a Griff-szállóban farsangi táncmulatságot, melyre a meghívók széküldése most van folyamatban. Ha valaki lévedéből meghívót nem kap és arra igényt tart, szíveskedjék a vezetőségnek bejelenteni.

Fizessen elő a Cellőmölki Hírlap-ra!

— **Hivatalos órák az iparostületen.** A Cellőmölki Járási Iparostület előjárósága ezúton is közli az érdekelteket, hogy az Iparostület hivatala a hivatalos órákat minden hétköznap 8 órától 12 óráig tartja, mely idő alatt mindennemű OTI és iparügyben készséggel áll az érdeklődők rendelkezésére. Délután hivatalos óra a felek részére nincs.

— **A főszoigabírói hivatal és a község háza ügyforgalma** A cellőmölki főszoigabírói hivatalban az 1937. ben elismert közigazgatási ügydarabok száma 5401, a kihágásiaké 1493, útlevele kiadott 168, rendőrhatalósági engedély 50, fegyvertartási engedély 107, igazságtörvény 4, iparigazolvány kérelméhez kötött iparra 68, kereskedésre 51, Tűzre 19, öngyilkosság 13 fordult elő az év folyamán a járás területén. Kiszámlát 49 löszervásárlási, 33 fegyvervásárlási, 34 építési és 54 lakhatási engedély, 18 halász és 142 vadászjegy, 274 szolgálati cselekedvény és 27 ipari munkakönyv. 261 külföldi fordult meg a járásban. Az elmúlt évben a járás területén 144 táncmulatságot tartottak. — A község háza összesen 9812 ügyiratot intéztek el. 691 árverési tüztek ki összesen, ebből 621 t megartva, eredményes lett 16. A mentőautó összesen 3009 kilométert futott az elmúlt esztendőben.

— **Lemondott az Iparáról.** Németh Lajos János házi lakos lemondott esztérgályos iparáról.

Hétfőn reggel csak

VIRRADAT-ot

vegyen!

Egyetlen jobboldali lap. — Ára 10 fillér.

BIZALOMMAL
vásároljon
szőrmeárukat
Szilassy György

szűcs-mesternél
 Szentháromság-tér
 Telefonhívó: 47.

— **Nyugdíjas bucsúztató.** A cellőmölki vasutasok az 1937. év folyamán nyugdíjomba vonult 10 kártársukat 1938. évi január hó 6-án Vízkereszt ünnepén este 8 órai kezdettel családias ünnepély keretében összejárt ebücsúztatót. Kérjük a tényleges, mint a nyugdíjas kártársainkat, hogy a bucsúztatót teljes számban megjelenésüket

— **Főzőtanfolyam.** A m. kir. Belügyminiszter Úr a nagyközönségben 1938. évi január hó 2-től 30-ig terjedő időben főzőtanfolyamot rendez. E tanfolyamon a gazdasági szaktanfolyam megismerteti a hallgatókat azon ételek változatosabb elkészítésével is, melyeknek anyaga a szegényebb néposztálynál is rendelkezésre áll. Ezen kívül a gyermek és betegápolásban szükséges ételek elkészítési módjait is ismereti. A tanfolyamon úgy asszonyok, mint férfiak résztvehetnek. Részvételi díj 3.60 P, a szegényebb sorsúak részére teljesen ingyenes. Tekintettel a tanfolyam olcsó és a mindennapi életben is hasznos voltára, felkéri az előjáróság az érdekelteket, hogy azon minél nagyobb számban vegyenek részt. Jelentkezni a község háza 3. sz. irodájában lehet.

A vasutasok bálja ősi szokás szerint február 2-án a Griffben

— **Mestervizsgára előkészítő tanfolyam.** A Cellőmölki Járási Iparostület előjárósága elhatározta, hogy azon elméleti tárgyakból, amelyek mestervizsgálat anyagát képezik személyeket ipari műhelyekben elsajátítani nem lehet, mestervizsgára előkészítő tanfolyamot szervez. A tanfolyam anyaga és órabeosztása a következő: 1. Ipari közigazgatási és egyéb jogi ismeretek 8 óra. 2. Adó, illeték és közszállítási ismeretek 6 óra. 3. Társadalumbiztosítási ismeretek 2 óra. 4. Ipari könyvvitel 20 óra. 5. Az árszámítás Államias irányelvei 4 óra. 6. Üzleti fogalmazás 8 óra. 7. Ipari egészségügy 2 óra. Összesen 50 óra. A tanfolyam tandíja 15 pengő. A tanfolyam csak akkor lesz megtartható, ha 20 jelentkező együltyn. Az oktatás szempontjait négy órán át folyik. Az iparostület előjárósága felhívja az érdekelteket, hogy jelentkezésüket január hó 15-ig minden hétköznap 8-tól 12 óráig az iparostület hivatalában adják le. Ugyanott bővebb felvilágosítás is kapható.

Turul bál

1938. január 15-én a Griffben!

— **Jégpályamegnyitás.** A CVSE jégpályája 1938. január 1-én megnyílik. A jég kezeleténél arra törekedünk, hogy a legkényesebb üzlet is ki tudjon elegendni és hogy a közönség hangulata még jobb legyen, állandó zenei felhangokkal. A jégyárakat a nullt évhez viszonyítva felszámoltuk, melyek a következők: Bérletjegy: a következők: felnőtt tagnak 4 P, gyermek tagnak 2 P, felnőtt nem tagnak 6 P, gyermekeknek 3 P. Egyszeri belépésre szóló jegyek felnőtt tagnak 20 fillér, gyermek tagnak 10 fillér, felnőtt nem tagnak 30 fillér, gyermekeknek 20 fillér. Gyermekjegyek csak 14 éves korig igényelhetők. Bérletjegyek Káldi János egyesületi főpénztárnosnál az állomáson válthatók. Előnézés.

— **Szifortanfolyam.** Az Állami gépjárművezetőképző (szifort) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körtút 6.) január 17-én este fél 7 órakor nyílik meg. Bérlet és a felvételhez szükséges iratok kiadása naponta d. e. 10-12 óra között az igazgatóság irodájában.

Frontharcos jelmezbálfébruár hó első szombatján, 5-én lesz a Griff-szálló termelében.

— **Szilveaszteri zájóra.** A m. kir. Belügyminiszter Úr 1937. évi december hó 31. napján mindennemű nyilvános ékező szórakozó helyiség nyitvatartását, továbbá az említett helyeken szokásos szórakoztató zenélést reggel 6 óráig engedélyezte.

Laptalajdonos: a Turul Társaság
 Kemenesmagyarországi Berezseyi Béla Antal Társaság.
 Felelős kiadó: Takács Károly.
 Főszerkesztő: Virág Endre.

TURUL NYOMDA NYOMASA, CELLDÖMÖLKÖN.